

税 高新税客厅

开栏的话:每一个公民都是纳税人,税法体制的改革、税法政策的调整等关系到每一个公民的切身利益。即日起,本报与济南市地税局高新分局联合开辟“高新税客厅”专栏,为读者讲解身边“税”事。

纳税也可享受四星级服务

济南高新地税打造“多维度税客厅”服务品牌

一年前,中国税务报曾发表过一篇题为“网上税客厅 回首已五年”的报道,详解了济南市地税局高新区分局(后称“高新地税”)纳税服务品牌“网上税客厅”所走过的5年发展历程。2015年,高新地税的“网上税客厅”升级为“多维度税客厅”。本期“高新税客厅”栏目就跟您聊聊,能让纳税人享受四星级服务的“多维度税客厅”有哪些多样化服务。

文/片 本报记者 修从涛
通讯员 刘雷 邹才华

▶“7+7服务流程”第一步标准动作“望相迎”。



网上税客厅:可即时咨询,也可平台自助

“如想在高新区创业,可以加群号为133544165的QQ群进行交流,里面有许多企业的财务人员,大家互相帮助,对新创业朋友挺有用处。”这是网友“@济南献血”前不久发布的一条微博。

网友所说的QQ群是高新地税为纳税人开通的即时咨询服务QQ群“税收志愿者的家”,地税工作人员姜蓉是QQ群的负责人,她每天要通过QQ与纳税人联系,宣传税收政策,帮助解决纳税问题,每月与纳税人的信息交流上万条。

除了开通QQ群,微博也是高新地税纳税服务的一块阵地。4月21日,包括“@济南献血”在内的10位网络“大V”聚会高新区,参与了“网络名博高新采风行”活动。高新地税分局党组书记、局长牟新,围绕“如何通过微博为纳税人提供更好服务”这一个话题,向济南知名“大V”博主讨教。其实,

牟新自己也是一位活跃的博主@税月荏苒,只要有网友留言咨询涉税问题,很快就能得到回复。如今,@税月荏苒和@济南高新区地税两个微博已吸引约3万粉丝。

QQ群和微博只是“网上税客厅”若干服务工具中的一种。近年来,高新地税利用广受纳税人欢迎的现代社交软件,如飞信、腾讯QQ、微信、“掌税通”手机APP客户端等,为纳税人提供多渠道的即时咨询服务。据了解,如今,“税收志愿者的家”QQ群已拥有1000多名好友;“掌税通”手机APP客户端的安装用户也已超过5000人;前不久,微信订阅号“济南高新区地税”上线,纳税人通过该订阅号可实现预约服务等功能。

除了用社交软件开展即时咨询服务,“网上税客厅”还包含智能办税系统。依托高新区领先的技术和人才优势,高新地税引进科技手

段创新研发近10项智能办税系统。诸如,纳税人二代身份认证、智能自助办税终端、国地税联合办税、智能催报催缴短信平台等,让纳税人的业务办理实现自助化。

这些自助系统能带来怎样的变化?以2012年运行使用的智能催报催缴短信平台管理系统为例,此举可使纳税人通过手机短信及时了解申报信息,还能通过传递有针对性的信息避免纳税人的非主观过失。2014年,该系统共发送通知通告类短信超过1万条。

自助办税系统的运用,让纳税人眼里“办税”这个工作,变得更生活化,并逐渐模糊了上班下班的概念。浪潮集团财金中心经理姜善强说,“平常生活中就离不开QQ、微信,也经常进银行接触自助服务设备。地税部门这些创新的最可贵之处,就是和我们的日常生活联系在了一起。”



高新区分局ARM自助办税。

实体税客厅:让纳税人享受四星级服务

因有了网络办税的便利,山东中孚信息产业股份有限公司财务负责人杨伟许久未到办税大厅。今年4月初,再到大厅时,变化让他吃惊。

“走进服务大厅,先是有引导员帮忙取排队号,之后又有人主动上前帮助自己检查所带资料是否齐全。轮到自己办理业务时,岗位上的纳税服务人员会微笑着向自己举手示意:需要签字时,还会将笔递到自己手里……”

据了解,2014年底,高新地税

借助星级办税服务厅改造提升的契机,重新整合服务窗口的资源配置,减免合并多项业务流程,对办税服务人员进行礼仪培训等。焕然一新的办税服务厅被济南市地税局授予“四星级办税服务厅”荣誉称号,今年4月1日进行了授牌。

一线地税工作者身上发生的变化看似不经意,背后是济南市地税系统全力创建星级办税服务厅的工作。而这是高新地税打造的“多维度税客厅”的另一项内容:实体税客厅。

在不少纳税人看来,“实体税客厅”的温暖之举还有很多。比如,横亘在纳税人和税务人员之间的办税柜台被拆掉,进一步拉近征纳双方的距离。2015年,结合二楼办税服务厅改造,高新地税进一步前置税收管理业务,力争做到凡是纳税人主动发起的审批事项都能在办税服务厅得以完成。

为满足全民阅读需求,高新地税还在办税服务厅内设立“税务书吧”,让纳税人在等待办理业务的间隙可阅读充电。



高新区分局举办知识竞赛提升纳税服务规范化水平。



网络名博走进地税局,就如何利用微博服务纳税人为地税工作者“支招”。

移动税客厅:16年开办上千公开课讲座

“‘税收法定’对普通百姓,最直接影响是什么?‘营改增’怎样改?不动产税、个税调整有什么新动态?”每一个公民都是纳税人,税法体制的改革,税法政策的调整等关系到每一个公民的切身利益。前不久,高新地税邀请全国知名财税专家潘明星教授开设“说说那些牵动人心的税收热点”互动公开课,吸引500位纳税人走进公开课现场。

开办公开课和辅导讲座是高新地税打造“多维度税客厅”中的“移动税客厅”服务。移动税客厅就是通过辅导讲座和公开课的形式向公众讲解与“税”有关的事。

实际上,自高新地税局组建以来,向公众讲“税”这项内容从未间断,16年来,举办的辅导讲座及公开课达上千次。为将税收政策传播给更多的纳税人,从2014年开始,高新地税采用网络直播形式开设公开课,深受纳税人追捧。每一节公开课,视频上传网络平台之后,观看量均超过5000人。

今年,为迎合当下“大众创业 万众创新”热潮,高新地税联合山东大学,以“青年高新说”为主题举办创业先锋论坛。邀请来自高新区榜样企业的青年企业家为即将走出大学校门、怀揣梦想的

年轻人给予职业经验指导、创业经历分享。其间,地税工作者现场就创业可享受到的税收优惠政策进行了一对一解答。近200位“创客”成为“青年高新说”创业先锋论坛的“学徒”。此外,高新地税还走进济南药谷、文化创意基地等园区进行专场“纳税服务分享会”。

“走进纳税人,让纳税服务更适应当下社会发展,更迎合纳税人的最新需求,更具时代气息,是‘移动税客厅’的初衷。”高新地税相关负责人介绍,利用公开课或分享会形式,就是要让“移动税客厅”走在时代前沿,不俗套,接地气。